

我乘高铁串亲戚

□记者 任富强

2月14日8时，记者手机上的“周道”客户端弹出一条消息：因天气原因，周口辖区内的所有高速公路实施交通管制，具体开通时间视天气变化而定。

记者的手机导航显示，周口至扶沟北关全程60多公里，自驾车约一个半小时。如果高速不开放，走省道遇到堵车，原定于去扶沟串亲戚的计划就要泡汤了。为此，记者的亲戚提议：“绿色出行，你乘高铁吧。为响应政府疫情期间减少聚集的号召，我们全家选你作代表去串亲戚！”

虽然因工作原因经常出差，但从周口乘坐高铁去扶沟，记者还是第一次。记者通过手机购票，

并乘25路公交车到达周口高铁东站。记者在周口高铁东站看到，站内卫生洁净，环境舒适，疫情防控点的工作人员切实负责，乘务人员服务热情大方。

测体温、检票、进站、登车。在走进车厢前，按捺不住内心的激动，记者把周口高铁东站的美景看了个遍。绿油油的麦田、整洁的村庄、清澈的河流，呼吸着新鲜带着麦苗甜味的空气，记者眼前的一切仿佛是江南美景。

10时30分，记者乘坐的G6628次列车，鸣笛出站。转眼间，G6628次列车风驰电掣，飞驰在希望的田野上。记者发现，列车时速305公里，车厢内异常平稳，记者放在桌子上装满水的杯子纹丝不动。

“这两边以前不都是垃圾堆吗？现在咋恁漂亮！”“看这边，臭水沟也变清了！”和记者邻座的是一对前往郑州的母女，她们不时拿出手机拍照，并感叹身边发生的巨大变化。

10时47分，列车驶入扶沟南站，记者要下车了。和记者同车厢的8岁的小嘉惠对着爸爸直嚷嚷：“我还没有坐够呢！”测体温、验票、出示健康绿码……记者走出扶沟南站，坐上停靠在高铁站旁的扶沟高铁专线公交车。

据了解，2019年12月1日，随着郑阜高铁开通，这座因水而生的城市插上了腾飞的翅膀，重构了与相邻城市的空间关系，将城市崛起的可能性无限延伸。与此同时，“公铁水空”多式联运的

立体交通枢纽正在推动周口这座城市快速融入世界。自此，周口的交通格局、经济版图、生活方式、时空观念，因高铁而改变。

11时许，记者到达目的地。记者粗略算了一下：车票26元，时间和燃油成本均比自驾车节省一半，还省了不少心。亲戚们听说记者是乘高铁来的，便饶有兴致地问：“记得你2007年过年就写了篇《我走高速串亲戚》，这趟回去准备咋写呢？”记者笑着说：“还采用14年前‘记者新春走基层’时的标题风格，只是交通工具变了。再过14年，指不定咋变呢，你们等等看吧，因为在咱西华就能考‘飞机驾照’啦……”在亲戚们的哄堂大笑中，更多的是对明天的期待……②6

“特别仪式”迎新春



农历正月初一，七二村举行升国旗仪式。

□记者 张猛 张志新
通讯员 胡铭文/图

春节，是中华民族的传统节日。当日，全国各地的人民以不同的方式欢庆新春佳节，传递中华儿女热爱祖国、热爱家乡、热爱生活的正能量。

在西华县奉母镇，以前，各家各户都以传统习俗过新年；如今，奉母镇党委为了加强爱国主义教育，进一步凝聚人心，号召各行政村于农历正月初一举行“同升一面旗，共唱一首歌”活动，即农历正月初一升国旗、唱国歌。

今年农历正月初一，在奉母镇七二村的文化广场上，200多人排着整齐的队形，参加庄严隆重的升国旗仪式。

该村的3名退伍军人护卫着国旗，庄严地走到旗杆下。大家都屏息注视，等待国旗升起。

“起来！不愿做奴隶的人们……”国旗升起，大家高唱国歌。

这一刻，爱国、爱家的强烈情感在村民的心里回荡。

七二村村民何玉娜和爱人一大早便带着女儿和儿子来观看升旗仪式。她说，新年是新的开始，带着孩子观看升旗仪式，能从小对孩子进行爱国主义教育。

“乡亲们有今天这么美好的生活，全靠国家的好政策。”七二村村民何三科激动地说，“我们不能忘记党的恩情，要坚决跟党走，走出乡村振兴路，过上共同富裕的好日子。”②6

“马爸爸”和5个“孩子”团聚



马刚(后中)与他的5个“孩子”合影。

□记者 金月全文/图

2月12日，农历正月初一。当天，接受周口“最美农民工校长”马刚资助多年的5个孩子再次回到项城市官会镇昌福学校。之后，“马爸爸”和他们一起拜孔

子、习武、谈心。此外，马刚还为他们换上新衣服。

5个孩子中，有的在读大学，有的在读中专，有的在项城市官会镇昌福学校读小学。他们中最大的20岁、最小的才8岁。尽管来自不同家庭，但他们都是孤残儿童。

现年46岁的马刚，是项城市官会镇昌福学校校长，一位靠打工养校的农民工。他自幼习武，曾在美国做武术教练。2001年，在回乡照顾母亲时，他目睹了家乡留守儿童缺乏父母照顾、缺少良好教育的状况。为此，他投资近200万元创办了一所留守儿童学校。16年来，马刚资助了1000多名贫困儿童和200多名孤残儿童。对于孤残儿童，马刚不仅免除所有费用，还资助他们上高中、读大学。

马刚放弃了自己的事业，失去了很多，但每每看到孩子们取得的成绩，他感到十分欣慰：经他资助的20多名学生，先后考上了大学。马刚还关爱孤寡老人，每年过节，他都会带着礼物和现金看望附近村庄的100多位孤寡老人。

马刚先后荣获“中国好人”“河南省劳动模范”“全国关心下一代爱心大使”“周口市道德模范”等称号，被网友亲切地称为“最美农民工校长”。③2